

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, D. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Anuncios 5 céntimos línea

AÑO IV.

Palma Mártes 11 de Septiembre de 1894

NUM. 1202

DESDE MADRID

4 de septiembre.

A título de liberales y de demócratas, las autoridades de Granada á quienes afecta el artículo que ha publicado el sacerdote de aquel Hospicio, señor Moreno Cortés, han paseado á éste por las calles de la ciudad vistiendo el traje talar y entre guardias civiles.

La consecuencia podía presumirse; escanda lizados los elementos carlistas y otros fanáticos, promovieron ayer un gran motín y llevaba trazas de reproducirse hoy.

Ni las autoridades, ni el sacerdote, han estado en su centro. El clérigo debió comprender que el traje talar no da inmunidad y que el vestir los hábitos sacerdotales no da derecho á infringir las leyes, como en efecto parece que hay motivos para apreciar infracción en el artículo que fué denunciado.

Mas al mismo tiempo, ya que el sacerdote no ha tenido el comedimiento necesario, las autoridades están en el deber de proceder con más prudencia, y cuando á reos de delitos comunes se les lleva á la cárcel las más de las veces, guardando la consideración oportuna á la gerarquía social que cada uno ocupa, tratándose de un clérigo y en una capital donde domina mucho el sentimiento religioso, ha sido de pésimo efecto que se haya tratado al señor Moreno Cortés tan mal ó peor que á un criminal cualquiera.

Efectuada su detención de otra manera, no se habría producido escándalo de ninguna especie, ni menos aun los carlistas se hubieran aprovechado de la ocasión para producir un motín.

Es más; el ministro de la Gobernación es el primer censor contra el gobernador de aquella provincia, por haber obligado á denunciar el artículo en cuestión.

Así es que en la primera combinación de gobernadores que haya, supongo que entrará el gobierno de Granada.

De otros asuntos, sigue lo de Marruecos teniendo el privilegio de ser de los más importantes. Resulta por cartas particulares que tienen fundamento los rumores de que los moros están cometiendo desmanes en el interior del imperio, sobre todo en las faldas del Atlas, donde el salvajismo se ha desarrollado contra los judíos, y además han sitiado los insurrectos la población de Marrakesh, con la pretensión de matar á uno de los dos gobernadores que allí existen.

El sitio de la plaza va estrechándose cada vez más, y se teme de un momento á otro que se haga un asalto, al cual no pueda resistir la población.

Es una nota curiosa, en medio de la escasa política en que vivimos, que habiendo llegado á conocimiento de Su Santidad la gran agitación carlista que existe en España, prepara una Encíclica recomendando acatamiento á la dinastía reinante y previniendo á los curas que deben apartarse de toda gestión política contraria á la misma dinastía.

No he de decir el efecto que ésta ha de causar en los poblados de Navarra y de Guipúzcoa, donde tanto abunda el carlismo, y es posible que este documento sea base de la evolución que tanto tiempo viene iniciada en las filas del integrista, pasando el señor Nocedal con los suyos al campo dinástico.—M.

LOS PIES DE LAS MUJERES CHINAS

Tanto como la leyes y las costumbres, harto deprimentes para la dignidad femenina, existe en el Celeste Imperio un signo material que atestigua el estado de inferioridad en que allí se encuentra la mujer. Este signo es la contorsión de los pies, que deben sufrir millones de mujeres, aun las que, por su humilde

condición, tienen que dedicarse á los más duros trabajos.

Segun asegura Lockhar en su «The Chinese and Japanese Repository», empezó á iniciarse esta costumbre el año 925; pero debió extenderse con mucha lentitud, cuando Marco Polo y otros viajeros de la Edad Media no la mencionan siquiera.

Hállase tan arraigada actualmente, que en las provincias del Norte de la China, excepto en Pekin, casi todas las mujeres la siguen, aunque hayan de trabajar ó emplearse en labores tan rudas como ésta.

En la China meridional las labradoras no sufren semejante contorsión; pero en las ciudades de aquella comarca se sujetan á ella los dos tercios de sus mujeres, y segun parece, de año en año se va extendiendo la moda.

La operación de los pies en la mujer es para los chinos un signo distintivo de buena sociedad, y ninguna joven podrá aspirar á una casta superior si no se ha sometido á la tortura que impone la ley de la belleza femenina, transformado su pie en una «azucena de oro.» Los mismos padres que censuran tales usos los practican con sus hijas, por no exponerlas á un celibato muy probable.

Á la edad de cinco ó seis años se ciñen con vendas los pies de las niñas, para doblar los dedos, levantar el talon y detener el desarrollo de los músculos; el zapato que las calzan es de forma triangular, para que el miembro, replegándose sobre sí mismo, adopte aquella forma, aparezca más pequeño, hasta reducirse á siete centímetros y medio de longitud.

La atrofia del pie alcanza también á la pierna, y ya definitivamente mutilada, la mujer china no puede moverse ni andar con soltura, sino á pasos cortos y rápidos, balanceándose con ayuda de los brazos, balanceo característico que los poetas del país comparan á las ondulaciones del sauce movido por el céfiro. Sea de esto lo que sea, lo que resulta claro es que esta operación antinatural aumenta la dependencia de la mujer á la casa, que es lo que sin duda el hombre chino trataba de demostrar.

LA EPIDEMIA COLERICA

En Turquía

En Turquía continua el cólera diezmando la ciudad de Andrinópolis, donde el 9 y el 11 de Agosto se registraron 47 atacados, de ellos 33 mortales.

El mayor número de casos se reparte entre judíos y musulmanes en los locales donde el invierno último hubo casos de cólera; la epidemia, ein embargo, es bastante moderada en la ciudad, y castiga mas duramente en los cuarteles que contienen mas de 12.000 hombres de tropa.

A pesar de los cordones militares y de las medidas de aislamiento, el cólera ha invadido la aldea de Mustafa Pachá, donde del 40 al 43 de Agosto hubo seis invasiones de ellas cuatro mortales.

En Asia Menor la epidemia baja en ciertas provincias para recrudecerse con mayor fuerza en los lugarcillos vecinos.

El ferrocarril de Anatolia y los grandes caminos que surcan la provincia de Hadvendighiar han transportado el cólera hasta cerca del litoral del mar de Mármara, y hay motivo para temer la introducción de la enfermedad en Constantinople.

En Polonia

El cólera hace grandes estragos en Polonia.

Desde hace algunas semanas se venían registrando casos de cólera en Galitzia, en la Bukovina y en Silesia; en ésta, la epidemia no ha llegado á adquirir desarrollo alarmante, y se abrigaba la esperanza de que tampoco en las otras dos regiones causaría muchas víctimas.

Pero en los últimos días la infección se ha extendido rapidamente, y su virulencia es tal, que en algunos puntos muere el 76 por 100 de los inválidos.

A estas fechas están infestados dieciséis distritos de la Galitzia Occidental y veinticuatro de la Oriental, y ayer se registraron 420 defunciones de cólera.

Las noticias han causado sensación profunda en aquella capital. Se teme que la epidemia se extienda durante el otoño por toda la monarquía austro-hungara, y se acusa al Gobierno por no haber dictado medidas bastante enérgicas para evitar quejas y complacer á los gobernantes moscovitas y á algunos negociantes austriacos y húngaros.

Se ha ordenado la suspensión de las maniobras de caballería que habian de efectuarse dentro de pocos días en la cuenca del Vistula.

Se cree que en breve se ordenará la suspensión de las grandes maniobras que habian de ejecutar 70.000 hombres en presencia del emperador, aun cuando las tropas habian de operar en comarcas del antiguo reino de Bohemia donde aun no ha habido casos de cólera.

NOTICIA ORIGINALISIMA

A La Correspondencia de España, le telegrafía su corresponsal lo siguiente:

San Sebastian 6 1/2 t.

«Me dicen que el príncipe de Valori estuvo aquí hace tres días, hospedándose en el hotel Inglés.

El objeto de su viaje ha sido ofrecer al general Borbón y Castellvi la sucesión al trono de Francia.

Asegúrase que el general aceptó.

Dícese que se considera duque de Anjou, y añaden, entre otros motivos que tiene para hacer valer sus derechos, que si el duque de Sevilla tuvo complacencias con los Orleans, por circunstancias especiales que respa, él no tiene que guardar consideraciones á nadie, y pues D. Carlos renuncia sus derechos al trono de Francia, él se considera jefe de la casa Borbón una vez muerto el conde de París.

El general Borbón solicitará, segun parece, autorización del ministerio de Gracia y Justicia para llevar el título de duque de Anjou, y está resuelto á bajar todo lo posible en favor de su causa.

Reconoce, sin embargo, que la república francesa está sólidamente establecida.

Asegúrase que el príncipe de Valori vino á ofrecerse en nombre de los legitimistas franceses, y que el general no renuncia al papel que le ha destinado la providencia.

Añádese que el príncipe dióle tratamiento de majestad y le besó la mano en señal de respeto.

Aunque el asunto se ha llevado con gran reserva, el general ha tenido una larga conversación con Eusebio Blasco para informarle de lo ocurrido, como corresponsal de *Le Figaro*.

Blasco, sin dejar de reconocer que puede tener el Sr. Borbon el derecho que piensa hacer valer, le dijo que nada puede hacerse sin saber la opinión de S. M. la reina, pues se trata de un título francés perteneciente á la familia real francesa, y es asunto grave á que los poderes públicos no pueden ser extraños.

Me aseguran también que *Mondragon* telegrafió extensamente á *Le Figaro* lo tratado en la conferencia; pero dado el afecto que el señor Blasco tiene á S. M. la reina, es de suponer que sus despachos contengan las necesarias reservas.

CONGRESO CATOLICO ALEMÁN

Resoluciones político sociales

Las cuestiones político-sociales han ocupado lugar preferente en las resoluciones adoptadas por el Congreso Católico que acaba de reunirse en Colonia. Del seno del comité local, organizador del Congreso, se formó una comisión especial que hable de ocuparse exclusivamente en las cuestiones político sociales, y á esta comisión pertenecían, entre sus más distinguidos miembros, el obispo auxiliar de Colonia, doctor Schmitz, el consejero de justicia doctor Reichempergen, el abogado Julio Bächen; el redactor jefe del *Kölnische Volkszeitung*, doctor Cardanus; el consejero Carlos Enstodis, presidente del comité organizador del Congreso; el párroco Dittges, el comerciante Schmit-Balchensperger y el doctor Oberdorffer.

La comisión discutió ampliamente en el transcurso de las sesiones del Congreso los puntos principales que habian de ser objeto preferente de las resoluciones político-sociales.

El último día del Congreso, es decir, el 30 del pasado fueron presentadas á la Asamblea, reunida en seccion secreta, todas las proposiciones de carácter político social, y el presidente de esta comisión, consejero de justicia, M. Müller manifestó que ningún asunto habia sido estudiado y discutido con mayor esmero en las secciones que el relativo á la cuestión político-social. El prelado, doctor Schmitz, manifestó sus palabras encomiásticas cuenta era la satisfacción que experimentaba al conocer la importancia que se habia dado en las discusiones al asunto político-social, de tanto interés para la vida pública del pueblo alemán.

Por unanimidad fueron adoptadas las siguientes proposiciones, que damos extractadas, en razón á que es demasiado extenso el texto alemán en que se hallan contenidas.

La Asamblea general del Congreso católico alemán presenta las siguientes proposiciones, sin perjuicio de que se formará con ellas un programa especial á su tiempo oportuno:

1.º Pedimos que las autoridades del imperio y del reino se hagan cargo y dispongan lo conveniente para que sea un hecho el descanso dominical entre todos los empleados y trabajadores. Para conseguir esto, y evitar los abusos que se vienen cometiendo, importa que se limite en lo posible el excesivo número de diversiones públicas, que tanto contribuyen al abandono del descanso dominical.

2.º Uno de los principales deberes del Estado es el de desarrollar las organizaciones profesionales en toda la extensión y á este efecto pedimos que el Reichstag del imperio convierta pronto en ley el proyecto presentado por el partido católico, y á este propósito nos parece de urgente necesidad la organización técnica de los trabajadores industriales sobre una base cristiana.

3.º Para el logro de la cristianización de los trabajadores, cree el Congreso que deben abrirse cursos de enseñanza social cristiana en las sociedades de obreros. En frente de la enseñanza democrática socialista, debe proponerse y entenderse la enseñanza de las cuestiones sociales dentro de la norma religiosa.

4.º En lo que toca al medio de evitar las huelgas de trabajadores, que tan peligrosas son á toda la sociedad, pedimos que se lleve á la práctica el decreto imperial de 4 de Febrero de 1890, relativo á la unión internacional de trabajadores, y para allanar el peligro en que tan á menudo se hallan los obreros mineros, conviene asimismo dar nuevas disposiciones que revisan de igual modo carácter internacional.

5.º Para aliviar la situación de los

inválidos del trabajo, de los enfermos y ancianos, deberán crearse cajas de socorros en todos los distritos municipales, provinciales y locales, que habrán de contribuirse á su sostenimiento los patronos de todas las clases de industria.

6.ª Que para mejora de los trabajadores en lo que respecta á sus habitaciones, se funden sociedades de constructores, en las que intervengan las autoridades para el mejor acierto de las mismas.

7.ª Para evitar la concurrencia del extranjero en los objetos de todas las industrias nacionales, se darán leyes especiales pertinentes al objeto que se persigue.

8.ª La asamblea general de católicos alemanes pide encarecidamente á los patronos de todas las artes, industrias y fabricaciones, que cumplan con los deberes religiosos y morales para con los trabajadores, estableciendo las mejores relaciones entre ellos y procurando constituir á este efecto comisiones encargadas de velar por el cumplimiento de sus disposiciones.

9.ª También el Congreso Católico alemán dispone que se establezcan asociaciones de agricultores para que promuevan los intereses de la agricultura, que tanta importancia tiene para la nación alemana.

UN DRAMA DE LA PARDO BAZAN

La ilustre escritora gallega doña Emilia Pardo Bazán ha planeado este verano en su finca de Meirás un drama en tres actos para presentarlo en uno de los teatros de Madrid el próximo invierno.

Interrogada por qué se decidió á entrar en el teatro, ha dicho la autora de «San Francisco de Asís»:

—Es necesario: allí es donde se aquilata el verdadero genio: el autor tiene necesidad de luchar brazo á brazo con el público y vencerlo por la emoción estética, esclavizarlo por medio de la sensación que producen las pasiones realmente presentadas: allí hay que dar vida material á los personajes, hacer correr la sangre por sus venas y el pensamiento por sus cerebros: allí hay que dar vida material á los personajes, hacer correr la sangre por sus venas y el pensamiento por sus cerebros: allí hay que hacer—como Dios—hombres y mujeres; y lo que es más difícil, conquistar á fuerza de habilidad y de genio el aplauso que tanto se derrocha para los Guerritas y Mezzantinis. Triunfar en el teatro—añadió con cierta exaltación—es ganarse la inmortalidad.

—Pero ¿para qué necesita usted ese nuevo esfuerzo si sus obras le tienen abiertas de par en par las puertas de la gloria?—le replicaron.

—No es bastante:—contestó—hay que hacer algo más: es indispensable renovar las campañas sublimes de Calderón y Lope: hay que reconstruir el verdadero drama español bajo una amplia base cristiana, y hay que restaurar la tradición caballeresca perdida en los garitos elegantes, en los salones corrompidos y en los balnearios *curtis*. No tenemos teatro. Echegaray tiene agotada la vena melodramática; sus efectos y convenciones ya no resultan. Sellés ha esbozado vagamente las costumbres de nuestra época, pero nada ha indicado para corregirlas. Galdós ha hecho una tentativa menos fructuosa que heroica, y la turba de actorzuelos sigue con mansedumbre corderil el camino de artificios, falseamientos y gratas mentiras de Sardou.

«Se impone necesariamente tomar por modelo á quien no ha tenido rival en la escena del mundo, al gran Shakespeare y dejarse de todos los problemas tontos y asorbetados de Ibsen.»

La señora Pardo Bazán no ha revelado hasta ahora ni el título ni el argumento del drama, cosas ambas que quiere reservarse hasta el último momento.

«Lo único que adelanta es que su obra acomete un difícilísimo problema social en que entra la familia, el Estado y la religión.

Si tengo la suerte—ha dicho—de plantearlo bien y resolverlo con el éxito, habrá hecho más en estos seis meses de meditación que en toda mi vida.

Aparte de que nos parecen apasionados é injustos los juicios de la insigne escritora sobre algunos de nuestros más eminentes autoridades dramáticos, mucho celebraremos que la señora Pardo

Bazan alcance en el teatro los mismos triunfos que tan legítimamente ha conquistado con otras producciones literarias.

MANUEL FERNANDEZ CABALLERO

Decano, en la actualidad, de los zarzueleros españoles, el maestro Caballero nació en Murcia, recibiendo las primeras lecciones de su cuñado el violinista don Julian Gil y del Sr. Calvo, notable compositor.

Entró á los 15 años á formar parte de la orquesta del Real como primer violín, encargándose á los 18 de la del Teatro de Variedades, cargo que desempeñó sucesivamente en los de Lope de Vega, Circo y Español, estrenándose en el primero de estos teatros, el año 1854, su primera zarzuela titulada «Tres madres para una hija», que obtuvo gran éxito. Diez años después llevaba escritas muy cerca de 40 obras.

El 64 partió para la isla de Cuba, al frente de una compañía de zarzuela, y durante su ausencia se estrenó en Madrid la famosísima «Luz y sombra.»

A su regreso á España siguió contando los estrenos por éxitos.

Figuran entre sus producciones: «El loco de la guardilla», «Las nueve de la noche», «La Marsella», «El siglo que viene», «Los sobrinos del Capitán Grant», «El salto del pasiego», «Las dos princesas», «Chateau Margaux», «Cuba libre», «La choza del diablo», «Triple alianza», «El duo de la Africana» y muchísimas más, algunas de las cuales han merecido los honores de la representación en el extranjero.

Ha sido uno de los escritores musicales de más fecundidad.

Hoy, por desgracia, la enfermedad que padece en la vista le obliga á trabajar con lentitud, y hace que sus estrenos escaseen.

El último triunfo lo ha conquistado en la zarzuela «Campanero y sacristán» en unión de Hermoso, discípulo suyo aventajadísimo.

De «La Revista Musical».

UN PUENTE DE ALGODON

Hace unos cuantos meses los señores Ulrich y Wendler, de Zurich, se vieron obligados á reemplazar la antigua caldera de su fábrica por otra que pesaba 28.000 kilogramos.

Quando esta enorme masa llegó á la estación y fué preciso trasportarla á la fábrica, se cayó en la cuenta de que el puentecillo que daba acceso á aquella no podía resistir con aquel peso. Entonces se pensó en construir una pasarela, cuyas pilas fueran balas de algodón, que, como es sabido están fuertemente comprimidos, con aros de hierro.

Se puso estas balas unas sobre otras y se las sujetó con barras de hierro, colocando sobre ellas gruesos tablonos de madera.

La operación se llevó á cabo con toda felicidad, y la caldera pudo trasportarse sin el menor inconveniente.

El coste total fué de 2.500 francos.

EL PROXIMO CURSO

Ha empezado en todos los establecimientos oficiales de enseñanza la matrícula ordinaria.

Los alumnos tienen que abonar por cada asignatura veinte pesetas en papel de pagos al Estado, correspondientes á derechos de matrícula y diez en el mismo papel por derechos académicos, y en metálico dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de examen, entregando á la vez tres sellos móviles.

En enseñanza libre iguales cantidades con la diferencia de que debe solicitarse lo matrícula, á cuya solicitud habrá de adherirse una póliza de peseta y abonando dos pesetas cincuenta centimos por derechos de expediente.

La ley de presupuestos de 1892 á 93 varió la tributación escolar, exigiendo por el título de doctor 1.000 pesetas en vez de 750 que antes satisfacía.

ALBUM POÉTICO

DE EL NOTICIERO BALEAR

Glóbulos

Buscaba un jovencuelo mentecato tres pies á cierto gato, y siempre resultaba que eran cuatro las patas que contaba.

Más vióle al poco rato un viejo que sabía los pies que tiene un gato, á punto fijo, y así el viejo le dijo mientras el otro con desdén le oía:

—Si tienen cuatro patas, insensato, ¿para que has de buscar tres pies al gato?

¡Oh jóvenes ligeros é imprudentes, que, aunque la dais de sabios y corridos, llevais el biberon entre los dientes, que sois atolondrados y aturridos, y como dicen con razón las gentes, tenéis atropellados los sentidos!

¡Buscad siempre á los gatos cuatro lo mismo que á las gatas.

DOCTOR BLAS.

Leon XIII y el clero carlista

La importancia dada por la prensa ultramontana de Italia á la actitud en que se encuentra hoy parte del clero español, ha hecho llegar al Vaticano el eco de la agitación, más ostensible que positiva, del clero español, sirviendo esto para que Su Santidad adquiriera noticias exactas del asunto.

En vista de sus informes, Leon XIII dictará en breve un documento llamado á tener gran resonancia. Dirigido este documento á los prelados de España, les recuerda el espíritu de su última y famosa Encíclica y encarga á los sacerdotes que respeten y veneren la forma de gobierno establecido en España y las personas de Alfonso XIII y la reina regente.

La Grippe

La enfermedad que en el mundo científico se conoce con este nombre ha invadido por completo Madrid.

No hay casa en que no haya un enfermo de *grippe*, si bien afortunadamente con carácter benigno.

Ni hay tampoco enfermedad á que se le hayan conocido más nombres.

Se llama «D. Simon», *La Grippe*, «El Trancezo» y «El Dengue.»

La chulería de Madrid le ha dado ahora otro que no creo alcance éxito.

La llama «Martinez Campos», y se presta para esta clase de gente, á epigramáticos é intencionados coloquios, que no son de este lugar por lo subido de color, pero que hay algunos que tienen muchísima gracia.

El cambio de temperatura que se ha operado, pues anoche hacia frio, ha contribuido extraordinariamente á aumentar los casos, que, si son muchos, en cambio no revisten gravedad y estan reducidos á guardar cama un par de días sudar mucho y nada más.

Con razón decía el Sr. Mérida, en los artículos que ha publicado recientemente sobre la prensa que si viviera ahora San Pablo, sería periodista. Efectivamente, se puede hacer mucho manejando bien este motor. Y hasta se puede sufrir por Dios y por la humanidad, como se ha visto en el periodista-sacerdote de Granada, que ha sido inicu y arbitrariamente encarcelado por haber denunciado ante la opinión abusos cometidos en el Hospicio granadino, del que, el periodista es á la vez capellan.

Protestamos del abuso de autoridad cometido contra tan digno compañero, á quien enviamos el testimonio de nuestra consideración y afecto.

NOTICIAS

De Ibiza

Después de mucho amenazar, al fin hoy nos han regalado las nubes con un chaparrón que, de no repetirse el regalo, no logrará el agua que ha caído amenazar el calor que seguimos eguantando, y que aún arrecia.

Sin embargo, no creemos tarde mucho el termómetro en descender dado el mes en que ya estamos, lo cual ha de dar no poco gusto á los dueños de bodegones (que no abundan aquí ¿eh?) que esperan como el Mesias el invierno para hacer su agosto.

—Uno de los faluchos que se dedican á la pesca, al dirigirse esta mañana á nuestro puerto, ha sufrido el percance de que una fuerte racha le hiciese zozobrar.

El suceso ha ocurrido cerca de la isla del *Botafoch*, gracias á lo cual han podido fácilmente ganar á pado la orilla los que tripulaban la embarcación, siendo ésta salvada al poco rato por otros pescadores que habiendo presenciado desde esta ciudad el vuelco del falucho, han salido inmediatamente con una lancha para auxiliar á los zozobrados.

Todo, pues, se ha reducido, y más vale así, al suato y remejón consiguiertes.

—Por la Guardia civil y agentes de policía judicial se practican las más activas diligencias para el descubrimiento del autor ó autores del delito de asesinato frustrado, cometido en la persona de la consorte del torrero principal de faros señor Roig.

Según se nos asegura, efectuóse un reconocimiento en la casa de una autoridad local de San Juan Bautista, encontrándose regular cantidad de armas de fuego y municiones que en unión de un hijo de la misma autoridad, fueron conducidas á esta ciudad y entregadas las primeras y el último al Juzgado de instrucción.

De Mahon

El Consejo del Banco de España ha comunicado á las sucursales el acuerdo tomado por el cual queda abierta para el público la negociación de obligaciones para el Tesoro.

—Desde el día 8 hasta el día 16 del actual se hallará espuesta todas las noches en la calle del Bastión n.º 1, una natable colección de animales disecados.

—Terminada la reparación que se estaba efectuando en el vapor *Nuevo Mahónés*, ha sido botado al mar.

—Estos días ha tomado posesión del cargo de Administrador de la Aduana de Ciudadela D. Antonio Piere.

Seccion Insular

POLITICA DEL DIA

A juzgar por el arranque de lirisismo trasnochado con vistas á lo cursi, que ayer como desahogo electoral se permite el órgano de la fusión, resulta que la candidatura del conde de Montenegro habíales preocupado más de lo que suelen preocuparse de las cosas electorales, los que son duchos en esta clase de records.

El conde de Montenegro y el partido conservador, ni soñar podían en obtener una victoria material.

Y que obtuvieron un triunfo moral no es ni para discutido.

Se proponían unicamente levantar el decaído espíritu de sus huéspedes y obligar á sus entronizados enemigos á no llevarse la breva como uno de tantos momios; y precisa confesar que uno y otro deseo viéronlo colmado, y si de ello no estuviéramos convencidos nos hubiera convencido *El Liberal Palmesano*, que al cantar la victoria, enseña la oreja del despecho que siente al ver ante él para combatirle se levanta un partido serio, unido, disciplinado y con ganas de guerrear.

El partido conservador desde hace bastantes años luchaba por luchar, sin entusiasmo, sin fé, sin el deseo del triunfo.

Aprovecháronse los liberales de su anemia y empujados por la suerte y dirigidos por un hombre de acción como el Sr. Ribot quedó por ellos el campo, y el sol de la po-

lítica y de la prosperidad brilló sin ocaso en «La Peña».

Sin inesperados sucesos electorales, sin lo que á tener entrañas la política pudieran llamarse *negras ingratiudes*, el partido conservador balear hubiera seguido sesteando en el poder y durmiendo en la oposición.

Pero tiraron mas de lo que dedian y sucedió lo de siempre, que se rompió la cuerda.

Los conservadores comprendieron que solo había dos caminos utilizables; retirarse á la vida privada, ó luchar, y adoptaron este último por ser más de su agrado.

Mallorca puede por ello felicitar-se porque el vigor de las agrupaciones políticas ha de reportar le grandes ventajas.

Una sola fracción dueña de todos los resortes, Ayuntamiento, Diputación, etc., etc., no da resultado alguno práctico.

Prueba al canto. Qué hicieron los conservadores durante los seis primeros años de la restauración cuando todo lo mango-neaban y el partido liberal no existía, (pues verbo de él fué el Sr. Ribot y era entonces republicano) nada.

Qué ha hecho el partido fusionista en esta última etapa que privó hasta de la minoría en Cortes á los conservadores? Nada tampoco, como no sea fomentar el caciquismo y librar descomunales batallas para medro de sus amigos.

Luchen los partidos turnantes y no le vayan á la zaga los partidos extremos y la lucha purificará las costumbres políticas, regenerando á Mallorca.

El Conde de Montenegro al salir de su retraimiento político, ha de reportar con su abitud á Palma grandes ventajas, desenvolviendo sus iniciativas desde los puestos á que le llevarán sus electores.

De la lucha levantada ha de resultar algo útil y menos nocivo que lo que resulta con esos artículos en que se habla de *saturnales, banquetes tabernarios asquerosos, pujilatos de calumnias y de repugnantes comparsas que ebrios de furor y de odio inconsciente y asalariado cubiertos con la máscara del convencimiento dando de beber á la MASA NEUTRA el veneno recogido en el gran laboratorio en que se destilan las envidias, los despechos y las impacencias* y otras lindezas que nos demuestran el efecto que ha producido en el partido liberal al verse combatido por una agrupación seria.

Al artículo de *El Liberal Palmesano* de ayer, solo se le puede contestar con aquello del gitano.

Quite Vd. hierro compadre.

Para no dar á este articulejo una extensión reñida con los trabajos periodísticos no hablamos del sindicato y los llamados derechos de Palma; como hay tela cortada nos ocuparemos del asunto que por más que se le puso acompañamiento de bombos y platillos, ha resultado artificial, porque las cosas como dice muy á menudo *Don Pascual* caen del lado que se inclinan.

Conste hoy únicamente que la campaña apasionada que se hizo contra el Presidente del Sindicato ha resultado uno de sus más poderosos agentes electorales.

Tanto puede la sinrazón y el odio sistemático.

El domingo por la tarde á cosa de las cuatro bajaban á todo escape por la carretera de Esporlas dos carritos de los nombrados ligeros, pero al llegar á la cuesta denominada de *Son Berga*, saliósele del eje al que iba delante una de las ruedas viniéndose al suelo los conductores,

siéndole imposible al otro el pararse, chocó con la rueda del primero dando un vuelco tremendo y causándose el conductor de este último una herida en la ceja derecha.

Los demás salieron ilesos del lance.

En la tablilla de anuncios del Seminario hemos leído el siguiente:

«Día 22 del corriente, deberán estar en Palma todos los alumnos internos y externos de este Seminario, para asistir á los Ejercicios Espirituales que empezarán el mismo día á las cinco de la tarde. Los dirigirá el Rdo. Padre Joaquín Rosselló, Superior de la Congregación de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

Palma 10 de Septiembrs de 1894. — V.º B.º.—El Vice-Rector, Miguel Maura, Pbro.—El Secretario, Miguel Parera, Pbro.

Ayer tarde salió para Mahon el vapor *Menorca*, con pasajeros y carga.

El vapor *Correo de Alicante* tiene anunciada su salida las tres de esta tarde.

Uno de los carruajes que antea-yer servían para el transporte de votantes tuvo la desgracia de volcar en el caserío de la Soledad no teniendo que lamentar más que varias contusiones y el susto correspondiente.

Ayer tarde fondeó en nuestra bahía un vapor mercante de gran porte, de nacionalidad francesa.

Para satisfacer obligaciones del corriente mes, los fondos provinciales han sido distribuidos del modo siguiente.

	Plas.	Cts.
Administración provincial.	6588	58
Servicios generales.	1341	66
Cargas.	229	08
Instrucción pública.	3509	65
Corrección pública.	1591	66
Imprevistos.	833	33
Obras diversas.	3250	
Otros gastos.	2091	65
Movimiento de fondos ó suplementos.	33128	36
Total.	53563	98

Durante la novillada celebrada el sábado en la plaza de toros de Alcudia uno de los novillos logró escaparse del mencionado recinto, atravesando el tendido de sombra, y salvando el foso que rodea aquel.

La Guardia civil que asistía al espectáculo salió en persecucion del animal, matándole no lejos de la plaza.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que todos los individuos de tropa del Ejército y Armada en activo servicio que lo hayan prestado durante dos años por lo menos en las filas ó en los bajeles ó arsenales del Estado, sean admitidos á examen de ingreso en las academias militares hasta los 27 años de edad, aun cuando al solicitar el examen se encuentren en la situación de licencia ilimitada por exceso de fuerza en el Ejército ó inscritos disponibles por igual causa en la Marina.

Ayer llegó correo de Barcelona por vía de Sóller, á causa de verse obligado el vapor *Leon de Oro* á derribar al puerto de partida por el fuerte viento que reinaba.

Así que calme el temporal volverá á emprender su salida.

Segun parece, el día 23 del corriente se verificará en la plaza de toros de Felanitx una novillada con

motivo de la feria que debe verificarse el mismo dia en aquella ciudad.

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4310, se publica:

Reales decretos decidiendo competencias suscitadas en Lugo y en Badajoz entre la Administración pública y la autoridad judicial.

Distribución de fondos provinciales para satisfacer las obligaciones del presente mes.

Real orden disponiendo cuando han de regir los aumentos verificados á los pueblos, por efecto de la revisión del impuesto de consumos.

Nombramiento de agente del impuesto sobre cerillas.

Arriendo de los pastos que se crian en las murallas de Alcudia.

Lista de vocales asociados de la Junta Municipal de Palma.

Exposición del padrón de cédulas personales de Andraitx y del reparto de consumos de Ferrerías.

Aviso á los que tengan que reclamar contra D. Antonio M.º Sbert registrador que fué de la propiedad del partido de Palma.

En la sección de la *Gaceta* se inserta una lista de militares de Ultramar que han de percibir alcances.

Siempre bien tolerada y de éxito seguro.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 22 abril 1886.

Partidario siempre de dar reales á la verdad, no puedo menos de decirles que habiendo empleado en gran número de enfermos de todas edades la «Exulsión Scott», ni uno solo ha aquejado molestia alguna por su ingestión; ha sido bien tolerada y siempre el éxito obtenido ha correspondido al objeto que me proponía al administrarla; siendo las enfermedades en que reporta más beneficio, el raquitismo en todas sus formas, la anemia, tuberculosis incipiente y en general en todas aquellas que se acompañan «de demacración.»

Dr. Enrique Robledo.

Precios corrientes del mercado en Inca el día 6 de Septiembre:

Almendrón 46'66 los 42 kg.
Trigo, de 16'00 pesetas los 70 litros.
Candeal, de 16'50 á 00'00 id.
Cebada del país, de 7'50 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Avena del país, de 6'50 á 0 la cuartera.
Id. forastera, de 6'00 á 0'00 id.
Garbanzos, de 20'00 á 00'00 id.
Maíz, de 10'00 á 00'00 id.
Habichuelas de confite, de 18'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 22'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 20'00 á 00'00 id.
Habas para cocer, de 17'00 á 00'00 id.
Id. id. forasteras, de 15'00 á 00'00 id.
Habas para ganado del país, de 13'00 á 00'00 id.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 16 del actual, feria en Manacor además de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes:

De Palma á Manacor

A las 5'30 mañana y 12'30 tarde.

De Manacor á Palma

A la 1 y 6'45 tarde.

Palma 10 de Septiembre de 1894.—

El Director General, Guillermo Moragues.

Servicio telegráfico particular

Madrid 10, 1'30 m.

En todas las ciudades de mayor importancia de nuestra vecina república, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma del malogrado Conde de Paris.

En consejo ha dicho el Sr. Lopez Dominguez á sus compañeros que censuraba cual se merece, la conducta del Sr. Doigorry. Por dicho motivo, se dice, que será dimi-tido.

Niégame que hayan celebrado conferencia política los Sres. Cánovas y Maura, éste en representación de Gamazo.

El próximo Congreso internacional de Higiene, tendrá lugar en Madrid, en esta misma época del eutran-te año.

En las grandes poblaciones han triunfado los republicanss. A pesar de esto siguen, hoy más que nunca, corrientes de Unión Republicana.

Madrid 10, 11 m.

El gobierno quiere aplazar el establecimiento del consulado en Fez, hasta el dia en que reine la paz en el imperio de Marruecos.

Es falso que el jóven emperador marroquí estuviera envenenado: Se trató de un cólico estival.

El Sr. Mareco juntamente con muchos electores promovió un tumulto electoral en un pueblo de Cádiz.

Las autoridades de Marina instruyen expediente.

D. Francisco de Borbón, hoy duque de Anjou, ha dado un manifiesto á los legitimistas franceses, declarando que por fallecimiento de su hermano, le corresponde, según el tratado de Utrech, la corona de Francia. No le ha sorprendido ni molestado en lo más mínimo su separación del ejército español que ha decretado el actual ministerio de la Guerra.

Dícese que ha sido excarcelado el capellan del Hospicio de Granada Sr. Moreno Cartés. Das inmoralidades deberian de ser siempre castigadas por todo Gobierno.

Segun noticias de Valencia no se juega en absoluto á los prohibidos. Los puntos y ganchos se les vé tomando el sol y la luna en las esquinas.

¿Cuando la prensa podrá decir igual de todas las restantes provincias españolas?

ULTIMAS COTIZACIONES

	Valores locales	DINERO
	Crédito Balear	95'00
	Cambio Mallorquín	50'50
	La Islaña Marítima	50'00
Palma	Ferro - Carriles de Mallorca	74'00
	Alumbrado por Gas La General Mallorquina	144'50
	Salinas de Ibiza	74'00
	Fomento Agrícola Banco de Sóller	000'00
	4 pº int. perpétuo	62'00
	4 pº exterior	40'00
	Billetes de Cuba	71'27
	Ferro - carriles del Norte	82'45
Barcelona	Francia	411'50
	Banco Hispano Colonial	27'10
	Cambio París	25'35
	Madrid	428'0
	Valores públicos.	68'84
	Interior Contado	71'25
	» Fin mes	00'00
	» Próximo	00'00
Madrid	Exterior	82'20
	Acciones Banco-Es paña	000'00
	Cambio París	68'84
	Londres	60'00
	Francos	20'45
	Amortizable	80'25

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Isla Marítima

Nuevo itinerario de correos entre Palma y el continente para el corriente año de 1894.

Salidas de Palma

Todos los martes y viernes para Barcelona a las 5 de la tarde.

Los jueves y días 2, 16 y 30 Agosto, 18 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre, para Valencia con escala en Ibiza, a las 8 de la mañana.

Los jueves y días 9 y 23 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 13 y 27 Diciembre, para Alicante con escala en Ibiza a las 8 de la mañana.

Salidas de Barcelona para Palma

Todos los lunes y jueves a las 7 de la tarde.

Salidas de Valencia para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 4 y 18 Agosto, 1, 15 y 29 Septiembre, 13 y 27 Octubre, 10 y 24 Noviembre, 8 y 22 Diciembre, a la 1 de la tarde.

Salidas de Alicante para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 11 y 25 Agosto, 8 y 22 Septiembre, 6 y 20 Octubre, 3 y 17 Noviembre, 1, 15 y 29 Diciembre, a las 11 de la mañana.

Salidas de Ibiza para Palma

Todos los sábados por la noche.

Salidas de Ibiza para Alicante ó Valencia

Todos los jueves por la tarde alternando entre los dos puntos.

Alquileres

Se alquila una tienda de mucha capacidad con entresuelo, agua de fuente a grifo, en la calle del mar, núm. 20.

Un segundo piso, en la calle de la Botaría, núm. 11.

Darán razón en el principal.

En Palma, Molinar

de Levante, se desean vender unos muebles de molino de viento en buen estado.

Su dueño, Francisco Rullan, Concepción, 57, Sitjar.

Tinta para sellos

Se vende suelta y en botellas en la calle de Palacio, número 4.

Tinta negra

para escribir; se vende a granel en la calle de Palacio, número 4.

VENTA

Se vende un carrito de recreo bien arreglado.

En esta imprenta darán razón de su dueño.

Se alquila el primer y

segundo piso de la calle de Siete Esquinas, núm. 8. Su dueño vive calle de Tamorer, número 10.

Se desea vender una

fincas en el término de Establiments denominada (Can Baqué) que tiene tres casas y una cuarterada y media y 25 hectáreas.

Darán razón en esta imprenta.

Se alquila

Una casa botiga calle de los Olmos, número 107, de gran capacidad, apropiada por algún establecimiento ó industria, con corral y dependencias, cinco cuartos dormitorios, terrado y agua en abundancia.

Informaren, Olmos, núm. 33.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN. Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

HOTEL INTERNACIONAL

DE

GIRATO Y SOLÉ

Rambla, Llano de la Boquería, 1 y 3, Barcelona

TELÉFONO NUM. 4.700

Las importantes reformas introducidas en este gran establecimiento, situado en el punto más céntrico de la ciudad, próximo a los principales teatros y despachos centrales de los ferrocarriles, le colocan a la altura de los primeros de España y del extranjero. Elegantes y confortables habitaciones, decoradas con el mejor gusto. Servicio esmerado.

Mesa redonda y departamentos particulares para familias.

Cocina francesa y española.—Servicio particular y restaurant a la carta.

PRECIOS, DESDE 5 PESETAS POR DIA

39

Consultorio Comercial

SAN LORENZO, 5, 2.º IZQUIERDA

Con absoluta reserva, el comercio y la industria puede asesorarse de sus operaciones, dirigiéndose a este Centro, único fundado en España con persona teórico-práctico-mercantil que a su vez llevará a cabo el establecimiento y regularización de toda contabilidad administrativa y comercial, sometida a su dirección, reglamentando tasas, legalmente, al alcance de toda inteligencia.

Horas de despacho: de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

La Correspondencia consultiva se dirigirá al Director.—Madrid, San Lorenzo, 55 2.º izquierda

EL MODUS VIVENDI

La primera casa para niños en trajes de 2 a 16 años.

Cármén, 3.

Entresuelo

Tetuan, 23,

Esquina a la de Tetuan.

Entrada al entresuelo.

Precio fijo.

MADRID

Precio fijo.

Esta casa vive todas las temporadas modelos de Londres, París y Viena.

En la Calle de Pelaires

número 405 entresuelo hay una casa en buenas condiciones que desean tener los huéspedes.

Tenedor de libros

Un joven enterado en contabilidad desearía encontrar una casa de comercio donde poder invertir algunas horas de trabajo.

En esta imprenta informarán.

Se arrienda un huerto

situado en la Aranjasa, titulado «S'hort nou» lindante con Son Garcias, consistente en 7 cuarteradas, 6 de ellas de regadio con higuera, casa y molino, y una de secano con higuera y almendros; para mas noticias, calle del Sol número 54.

Se alquilan unos espasiosos

almacenes con agua en abundancia situados en el ensancho de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

Ganga Biciclista

Se venden algunas bicicletas en perfecto estado, pues han trabajado muy poco, a precios sumamente módicos. Informarán, calle de Felíu, número 1.

A unos cuatro kilómetros

del camino viejo de Buñola, término de Palma, se desea vender una casa botica con primer piso, y un huerto cercado de pared, árboles frutales y agua suficiente para regar.

Darán razón en la Escuela pública de la Indiotería.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS Cuevas del DRACH,

Término de Manacor

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada a las mismas: De un hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 34 en Manacor.

ANTONIO M.º DE CÁRDENAS

Calle Santa Brígida 1 MADRID

Representante de Casas Españolas y Extranjeras. Gestiona en la Corte todos los asuntos que se le encomiendan, reexpediciones, ventas de mercancías, cobros, pagos, Compra-venta de valores del Estado y Sociedades, jubilaciones, pensiones y viudedades, cange de los resguardos por acciones Tabacalera etc., etc.

Referencias en Palma, Plaza de Antonio Maura, n.º 5.

Taller de Hormas

Hormas de todas clases y medidas, especialidad en hormas para pies delicados de los callos y contrabechos.

Dando aviso se toman las medidas a domicilio.

Conquistador n.º 22 tienda. Palma de Mallorca.

PARA CUALQUIERA clase de industria.

Se desea vender el edificio que fué fabrica de hielo, Plaza del Temple n.º 8, con máquina de vapor, ó sin ella. Tiene abundantísima agua de pozo y fuente.

BALNEARIO BALEAR

San Francisco 19 y Plaza del mismo nombre 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 7 de la mañana hasta las 9 de la noche.

Ptas. Ptas.

Baño lim-pieza.	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños.	9	» » »	13'50
Medio abono de 5 baños.	4'50	» » »	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y las papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

Aprendices

En esta imprenta se necesitan dos que sepan leer.

PIANOS EN ALQUILER

Desde ptas. 6 a 15 por un mes

CASA PERELLO
Union núm. 19. Palma

Políticos en Agraz

zarzuela en un acto, letra de Ricardo Salvá y música del maestro Torrens.

Precio: Una peseta.

De venta en la calle de Palacio número 4.

Cultos Sagrados

Hoy martes.—En Santa Fe, concluyen las Cuarenta Horas; a las diez habrá misa con meditación y estación. A las seis y media de la tarde, se hará la estación al Santísimo y un rato de meditación, cantándose en seguida a toda orquesta el Santo Rosario en honor de la Virgen del Buen Camino, *Te Deum* y la reserva.

En el Socorro, continúan las Cuarenta Horas. Al anochecer, Rosario, continuación del septenario y la reserva.

En Montesión, a las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado a S. Alonso Rodríguez.

Corte de María.—En San Miguel, a la Virgen del Milagro.

Palma.-Imp. de Bartolomé Rotger